

АННОТАЦИЯ

диссертации на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020900 – Востоковедение»

Бейсенбаева Олжаса Тусупбекулы на тему «Трансформация внешнеполитической стратегии КНР и казахстанско-китайское сотрудничество в рамках «Пояса и пути»

Общее описание работы. В диссертации рассматривается инициатива «Пояс и путь» (далее – ИПП) в контексте трансформации внешнеполитической стратегии КНР, а также политико-дипломатические аспекты сотрудничества Казахстана и Китая в рамках данной инициативы. В исследовании изучена теория, практические механизмы, динамика двухсторонних отношений. Эволюция внешней политики Китая в период с 2013 по 2023 годы проанализирована через призму инициативы «Экономического пояса Шелкового пути» озвученного Си Цзиньпином во время его первого визита в Казахстан в 2013 году, концепции «сообщества единой судьбы человечества» и других инициатив руководства КНР.

Актуальность исследовательской работы. В связи с изменением «архитектуры» международных отношений, КНР концептуально расширяет свою внешнюю политику, дипломатическую стратегию, а также отношения с соседними государствами. В рамках долгосрочной стратегии КНР и промежуточных концепций, доктрин, инициатив, влияние Китая в регионе и глобальном масштабе усиливается. Внешнеполитические доктрины Китая разного периода связаны с ее задачами внутренней государственной мобилизации, укрепления региональной безопасности и стабильности, а также экономической глобализацией.

После формирования на западной границе независимых государств, Китай начал принятие череду новых концепции внешней политики с целью систематизации своих дипломатических отношений со странами региона и мира.

Не следует забывать, что внешнеполитический курс современного Китая также учитывает и его традиционные принципы политической философии как «центр-периферия», «большая и малая страна». Но сегодняшний Китай дополняет свою стратегию новым содержанием, представляя политические идеи внутреннего и внешнего контура, такие как «социализм с китайской спецификой в новую эпоху», «новый тип международных отношений». Если «мирное развитие», «гармоничный мир» — это наследие Ху Цзиньтао, то концепции «Пояса и пути», «единой судьбы человечества» рассматривается как дипломатический почерк Си Цзиньпина и его администрации.

Идея создания «Экономического пояса Шелкового пути», озвученная Председателем КНР Си Цзиньпином в Астане в 2013 году, означает усиление его ответственности в экономике и международной политике. В концепции ИПП говорится, что ее экономическое развитие и политическая система будут укреплять взаимные торгово-экономические отношения стран разного уровня, дополнять друг друга, позволит осуществлять мирное соразвитие. Общественно-политические процессы, происходящие в КНР, стратегические задачи, решаемые

ее руководством, тесно связаны с Республикой Казахстан как с соседним государством и страной-партнером. В условиях российско-украинского конфликта, торгово-экономической конфронтации США и КНР, закрытия международных транспортных сетей усиливается конкуренция за транзитные грузоперевозки в Центральной Азии и потребность во взаимной интеграции.

На сегодняшний день является актуальным проведение комплексных, объективных исследований динамики трансформации внешней политики Китая, ее концепций и ИПП. В большинстве случаев в рамках одного проекта проводятся краткосрочные исследования, рассматривающие лишь отдельные аспекты, поэтому анализ теории и концептуальных основ остается актуальным вопросом. В целях укрепления государственности Республики Казахстан и защиты ее национальных интересов большое значение имеет исследование амбиций регионального и глобального управления КНР через призму ее внешнеполитических инициатив. Мы считаем, что необходимо проводить больше исследований в ЦА, чтобы совместно использовать экономические и инфраструктурные проекты регионального развития, а также при принятии политических решений.

Объект исследования. Современная внешняя политика КНР, ее взаимоотношение с Республикой Казахстан.

Предмет исследования. Теоретические особенности и практические механизмы внешней политики КНР, трансформация политико-дипломатических отношений с Казахстаном в рамках новых инициатив и концепций.

Цель исследовательской работы. Объективная оценка места КНР в системе международных отношений, траектории ее внешней политики в последнее десятилетие, отношений с Казахстаном через внешнеполитических концепций и ИПП.

В ходе исследовательской работы предполагается решение следующих задач:

- определение теоретических особенностей и проблем исследования внешней политики Китая;
- рассмотрение текущей внешнеполитической парадигмы и новых инициатив КНР;
- изучение взаимосвязи «сообщества единой судьбы человечества» и инициативы «Пояс и путь», а также их имплементации в регионе;
- исследование уровня всестороннего стратегического сотрудничества Казахстана и Китая в рамках «Экономического пояса Шелкового пути»;
- рассмотрение дипломатической риторики Китая в контексте «Пояса и пути»;
- изучение возможностей и проблем «Цифрового Шелкового пути» как актуального направления «Пояса и пути».

Теоретические и методологические основы исследования.

В ходе изучения внешней политики Китая был сделан обзор китайских, российских и западных школ теории международных отношений. В рамках концепции глобального управления выявлены основные проблемы и научные идеи, а также учтена китайская теория «морального реализма».

В рамках исследуемой темы были использованы **следующие методы:**

- Были представлены материалы эмпирического исследования, полученные из электронных ресурсов местных библиотек, высших учебных заведений и институтов зарубежных стран.

- разделение уровня исследования темы на этапы, а также кабинетное исследование и дискурсивный анализ предыдущих работ международных экспертов.

- проведен сравнительный анализ теоретических школ Китая, Запада и работ российских ученых, а также концепций, представленных руководителями Коммунистической партии Китая.

- Проведен контент-анализ аккаунтов в социальных сетях (Facebook, Instagram, Twitter) и материалов в СМИ государственных органов, посольств КНР.

- с целью оценки восприятия китайских инициатив был проведен онлайн-опрос среди 100 человек из числа жителей гг. Алматы, Астаны и регионов посредством электронной почты.

Научная новизна исследования.

1) Трансформация внешней политики КНР, контуры ее глобального и регионального развития рассматривались через призму концепции глобального управления, китайской теории международных отношений.

2) Проведен комплексный анализ роли концепции ИПП и «единой судьбы человечества» во внешней политике Китайской Народной Республики, в рамках которой оценивается политико-дипломатическое сотрудничество Казахстана и Китая.

3) Приоритет отдан последнему десятилетию, когда было установлено вечное стратегическое партнерство между Казахстаном и Китаем и были внесены в научный оборот актуальные данные.

4) Внешняя политика КНР 2013-2023 гг. была рассмотрена путем разделения ее на несколько периодов исходя из динамики развития концепции ИПП и концепции «единой судьбы человечества».

5) Дана оценка эволюции дипломатической риторики Китая посредством мониторинга средств коммуникации и заявлений официальных представителей КНР.

6) В научный дискурс введена единая позиция для общего понимания инициатив КНР на государственном языке.

7) Изучены возможности и вызовы «Цифрового Шелкового пути» как приоритетного направления сотрудничества в рамках ИПП.

Выводы исследования рекомендованные к защите.

1) КНР в ревизионистской манере пытается косвенно изменить установленный США мировой порядок. В качестве альтернативы нормам США Китай продвигает глобальные инициативы и превращается из «принимающей» в «транслирующую» нормы страну. Это показывает, что Китай стремится к частичной гегемонии в пространстве с относительно небольшим влиянием Запада.

2) Собственная интерпретация КНР глобального управления отражает стремление распространить китайскую теорию международных отношений. КНР намерена посредством внешнеполитических инициатив сформировать новый корпус идей и реализовать его на практике. Китай рассматривает концепции внешней политики как вклад в теорию международных отношений.

3) Согласно китайским исследованиям, «Пояс и путь» представляет собой практический механизм реализации концепции «единой судьбы человечества». КНР намерена устанавливать свои правила в развивающихся странах посредством политической интеграции, инвестиций и инфраструктурных проектов в рамках ИПП, при этом существует позиция, согласно которой «сообщество единой судьбы» относится к его идеологическому содержанию и внешнему образу.

4) Под руководством Си Цзиньпина форма и содержание дипломатической риторики Китая претерпели эволюцию. Проактивная дипломатия КНР — это не просто пропаганда, ее можно рассматривать как ответственность защищать права КПК в международном дискурсе, демонстрировать институциональное превосходство ее политической модели и цели укрепления отношений с развивающимися странами.

5) В рамках данных инициатив в 2013-2023 гг. стратегические отношения между Казахстаном и Китаем поднялись на новый уровень. Китай рассматривает Казахстан как важный «трансконтинентальный мост» вдоль ИПП. Тем временем стратегическим отношениям придался «вечный» характер, а Казахстан стал ведущим торговым и инвестиционным партнером Китая в ОА.

6) Актуальность «Цифрового Шелкового пути» для Китая в реализации ИПП возрастает. Китай считает себя движущей силой в укреплении цифровых коммуникаций стран ИПП. Хотя китайская сторона пояснила, что ЦШП направлено на улучшение телекоммуникационной сети и электронной коммерции, на повестке дня остается актуальной проблема цифровой безопасности.

7) Существует большая потребность в совершенствовании теории и методологии исследования внешней политики КНР. Отсутствует постоянный пул исследователей по теме ИПП, а большинство материалов носят комплиментарный характер. Перевод внешнеполитических инициатив КНР на государственный язык не систематизирован.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Результаты проекта могут быть использованы в академической среде, а также при консультациях на политическом уровне, особенно при анализе трансформации внешней политики Китая по отношению к Казахстану и ЦА, направлений внешней политики Китая в контексте изменений международной геополитической ситуации, включая анализ публичной дипломатии и официальной риторики КНР. Предполагаемые результаты исследования имеют большое значение для теоретико-концептуального анализа предложенной КНР концепции «сообщества единой судьбы человечества», динамики развития КНР в последние годы и ее изменения в новый период. В целом взгляд и восприятие внешнеполитической стратегии Китая будут важны не только для казахстанской

аудитории, но и для широкого сообщества в отношении упомянутых концепций. Таким образом, будет дан ответ на вопрос о подготовке собственной стратегии в Казахстане и ЦА в отношении вышеупомянутых концепций, инициатив, и стратегий.

Структура диссертационного исследования построена на внутренней логике при реализации его целей и задач. Исследование состоит из сокращения, введения и основной части, заключения, использованной литературы и приложений.

Соответствие темы диссертации приоритетным направлениям развития науки и/или государственным программам, которые реализуются в Республике Казахстан. В ранее принятых долгосрочных и среднесрочных стратегических документах и планах страны, в частности, в 4.2 пункте Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы, КНР указана как приоритетная страна во внешней политике РК. Идея о реализации «Экономического пояса Шелкового пути» совпала с государственной инфраструктурной программой «Нурлы жол», принятой Правительством Республики Казахстан в 2014 году. Динамика двустороннего политико-дипломатического общения отражается через встречи на уровне глав государств, а также в рамках регионального (Китай – Центральная Азия), международного (СВДМА, ШОС) сотрудничества.

Вклад докторанта в подготовку каждой публикации.

Результаты диссертации опубликованы в виде 3 статей в научных изданиях, рекомендованных Комитетом контроля в сфере образования и науки Министерства высшего образования и науки Республики Казахстан, 7 статей в отечественных и зарубежных международных научных конференциях, 1 статья в базе данных Scopus, всего опубликовано 11 научных статей. Докторант напрямую участвовал в подготовке плана публикаций и структуры диссертации, формулировании методики, сборе, обработке и анализе данных, проведении социального опроса, написании и редактировании текста, подготовке библиографии, приложений, проверке и анализе и т.д. в целях выполнения поставленных задач.